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MATEMÁTICA 
 
Resposta da questão 1 – B 
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Resposta da questão 2 – D 
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Resposta da questão 3 – B 

 

Considerando h  como sendo a altura da fachada da Biblioteca, temos: 
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Resposta da questão 4 – C 
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Resposta da questão 5 – C  
 

Tem-se que OT 3cm=  e OP 5cm=  implicam de imediato em PT 4cm.=  Logo, vem     

2 2 25
OP PT PQ 5 4 PQ PQ cm.
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Em consequência, temos 

25
OQ OP OT PQ OQ 5 3 OQ 3,75cm.
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Resposta da questão 6 – C 
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Resposta da questão 7 – C  
 

Considerando x  a medida do arco com extremidades nos pontos P  e Q  e y  a medida do arco com extremidades nos 

pontos R  e S,  podemos escrever: 
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Logo, o perímetro da figura será dado por: 

P 3 3 x y 6 2 3 6π π π= + + + = + + = +  

 
 
 
Resposta da questão 8 – A 
 

Calculando: 
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Resposta da questão 9 –D   
 
A área limitada pelos três setores de 60°  corresponde à área de um semicírculo de raio 2cm.  Logo, a resposta é dada por  
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Resposta da questão 10 – C 

 

O resultado pedido é dado por 
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Resposta da questão 11 – A 
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Resposta da questão 12 – C 
 
8h > 0h 
9h >1h 
10h > 2h 
11h > 3h                                                      33 – 9 = 24 
P(x) = t² + 8t 
P(1) = 1² + 8.1 = 9 
P(3) = 3² + 8.3 = 33 
 
 
Resposta da questão 13 – D 
 
f(x) = x² + 4 
f(0) = 0² + 4 = 4 

f(1) = 1² + 4 = 5   -----    1)5(1
=

−f  

f(2) = 2² + 4 = 8 
 
 
Resposta da questão 14 –  A 
 
f(g(x)) = 2(x + 1) – 1  
f(g(x)) = 2x + 2 – 1  
f(g(x)) = 2x + 1 
 
 



Resposta da questão 15 – C 
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BIOLOGIA 
 
Resposta da questão 16 – C 
Estão incorretas IV e V pois: 
IV ) O oxigênio é necessário apenas na última etapa metabólica da respiração celular, a cadeia respiratória. Ele é o 
aceptor final de hidrogênios, na fosforilação oxidadtiva. 
V ) Nas células eucarióticas, o ciclo de Krebs, uma das etapas metabólicas da respiração celular, ocorre na 
mitocôndria.  
 
 
Resposta da questão 17 – A 
Estão incorretas pois:   
III ) O oxigênio liberado provém da água, através da fotólise na fase clara ou fotoquímica. 
V ) A fotossíntese é um processo de incorporação de energia. 
 
 
Resposta da questão 18 – B 
O enunciado da questão menciona que a figura ilustra um transporte através da membrana que ocorre sem gastar 
energia, o que caracteriza um transporte passivo. Este ocorre a favor do gradiente de concentração, pois não gasta 
ATP e é utilizado para a passagem de aminoácidos e monossacarídeos. 
 
 
Resposta da questão 19 – C 
Está incorreta a afirmativa C que cita a digestão celular como uma das funções da estrutura 4 (mitocôndria).Ela faz 
respiração celular com produção de energia e liberação de CO2, mas não digestão que é um processo somente 
realizado pela organela 8 (lisossomo). 
 
 
Resposta da questão 20 – B 
O óxido de cálcio em água origina o hidróxido de cálcio conhecido por água de cal ou leite de cal. Essa solução 
possui concentração maior que a do microambiente e, com isso, ocorre a osmose. Dessa forma, a água é retirada de 
dentro da árvore (meio menos concentrado) e torna o meio inviável para o desenvolvimento de micro-organismos. 
 
 
Resposta da questão 21 – B 
Os genes ligados ou em ligação gênica estão localizados no mesmo cromossomo e tendem a ir juntos para o mesmo 
gameta, mas durante a meiose pode ocorrer quebra e troca de pedaços entre cromossomos homólogos, através do 
crossing-over, que originará gametas recombinantes. Os recombinantes são a menor taxa de proporção produzida, 
no caso, 14UR,  7% AaCc  e 7% aaCC  (7% 7% 14% ou 14UR).+ =    
 
 
Resposta da questão 22 – B 
A taxa de recombinação entre dois genes situados no mesmo cromossomo é diretamente proporcional à distância 
entre os mesmos. Dessa forma, a taxa de recombinação (crossing over) entre os genes A  e C  é maior do que entre 
os genes A  e B.    
 
Resposta da questão 23 – E  
Os organismos que recebem, incorporam e expressam genes de outras espécies são classificados como 
transgênicos.   
 
 
Resposta da questão 24 – E  
A doadora do pólen foi a DP5,  pois suas bandas de DNA coincidem, respectivamente, com o alelo 2 no loco A e 
com o alelo 3 no loco B.   
 
 
 
 
 



Resposta da questão 25 – A 
São afirmativas falsas a segunda, pois os plasmídios bacterianos são bons vetores de genes por apresentarem 
replicação independente da replicação da bactéria que os originou; e a última, pois as bactérias podem expressar 
genes de quaisquer espécies, porque o código genético do DNA é universal.   
 
 
Resposta da questão 26 – E 
De acordo com a hipótese autotrófica, os primeiros seres vivos eram quimiossintetizantes, produziam suas 
substâncias alimentares a partir da energia de reações químicas. A partir deles, surgiram os seres vivos 
fermentadores e, em seguida, os fotossintetizantes. A proliferação dos seres fotossintetizantes aumentou 
significativamente a concentração de oxigênio na atmosfera, propiciando a formação da camada de ozônio 3(O ),  e 
a vida que se restringia apenas nas águas, com a filtragem da radiação, passou a colonizar o ambiente terrestre.   
 
 
Resposta da questão 27 – C 
Os fósseis são traços de vida do passado, podendo ser restos (mais comum), evidências ou produtos químicos de 
seres vivos, evidenciando as mudanças (evolução) que ocorreram na Terra.   
 
 
Resposta da questão 28 – C 
Darwin explicava a evolução dos seres vivos através da seleção natural, onde o ambiente seleciona o melhor 
adaptado e o Neodarwinismo concilia a seleção natural com a genética.   
 
 
Resposta da questão 29 – D 
Como o lócus A  está em equilíbrio na população: 2 2p 2 pq q 1.+ + =  A frequência do alelo A  é igual à 

2p p p frequência de AA 16.200 20.000 0,81 p 0,9(90%).× = = = = ⇒ =  A frequência de heterozigotos é igual a 
2 pq 2 0,9 0,1 0,18 (18%).⇒ × × =    
 
  
Resposta da questão 30 – D 
A sequência correta, na coluna II, de cima para baixo é: 3, 2, 1 e 4.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



HISTÓRIA 
 
Resposta da questão 31 – E 
A função da colônia de exploração é complementar a economia da metrópole, portanto, todo o sistema de 
administrativo tinha por finalidade possibilitar o desenvolvimento de atividades lucrativas, no caso a cana de 
açúcar, que atendessem aos interesses mercantilistas.  
 
 
Resposta da questão 32 - B 
A produção de açúcar durante o período colonial girou em torno da abundância de terras, tendo como base o 
trabalho escravo e a monocultura voltada para a exportação.  
 
 
Resposta da questão 33 – D 
Eram chamados homens bons os grandes proprietários de terras e donos de escravos, em geral senhores de 
engenho, que assumiam cargos nas câmaras municipais e possuíam poder político local. 
 
 
Resposta da questão 34 - C 
A questão se refere à guerra dos Emboabas, conflito entre paulistas e forasteiros que se dirigiram para a região das 
minas.  
 
 
Resposta da questão 35 – E 
A insatisfação entre os colonos coma Companhia de Comércio do Maranhão, que não fornecia escravos suficientes 
para a lavoura e não garantia o abastecimento dos colonos fez com que estes começassem a atacar as missões em 
busca de escravos, gerando um conflito com a Igreja que se tornou um conflito entre colonos e administração 
colonial. 
 
 
Resposta da questão 36 – C 
A metrópole tomou várias medidas para garanti a segurança nas áreas mineradoras de diamantes e ouro,  como 
forma de coibir o contrabando e garantir o recolhimento de impostos.   
 
 
Resposta da questão 37 – A 
Pombal alegava que os jesuítas representavam uma ameaça ao Estado tanto pela extensão de seu poder econômico 
quanto pela sua influência social e política. 
 
 
Resposta da questão 38 – A 
Movimento que propunha profundas mudanças sociais, a Conjuração baiana assustava a elite colonial e mesmo a 
coroa portuguesa, por seu radicalismo e tal desobediência não poderia nem ser tolerada, nem ser perdoada. 
 
 
Resposta da questão 39- E 
A chegada da família real ao Rio e a instalação da família real foram fatores que levaram á primeira grande reforma 
urbana do Rio de Janeiro, com a construção de prédios públicos, praças, palacetes etc. 
 
 
Resposta da questão 40 – C 
O hino é uma ode à liberdade, comemorando a separação do Brasil de Portugal que, assim, conquista sua 
emancipação. 
 
 
 
 
 
 



LITERATURA 
 
Resposta da questão 41 – D 
O conto se desenvolve, realmente, criando no leitor a ilusão de que o narrador é do tipo onisciente, narrando em 
terceira pessoa. O parágrafo final revela, porém, a sua condição de personagem (no caso, o derrotado na luta, com 
características de personagem secundário). Não se pode falar em surpresa no desfecho do enredo, uma vez que, 
bem antes do último parágrafo, já se imagina a vitória do personagem Raul. A narrativa não apresenta “subversões” 
do ponto de vista de sua linha temporal. Por outro lado, há total compatibilidade entre o espaço e a história narrada. 
 
 
Resposta da questão 42 - B 
O texto apresenta um narrador-personagem que pode ser facilmente comprovado pelo emprego de verbos e 
pronomes na primeira pessoa: “De minha varanda vejo...”, “Mas percebo um movimento”, “Não sei de onde vem 
essa admiração”. Esse narrador não consegue perceber os traços no rosto do nadador, portanto a afirmativa “e” está 
incorreta, conforme comprova o seguinte trecho: “É apenas a imagem de um homem, e eu não poderia saber sua 
idade, nem sua cor, nem os traços de sua cara”. A alternativa correta é “b”, o narrador percebe a beleza no fato de 
um homem nadar no mar (“Certamente não suspeita de que um desconhecido o vê e o admira porque ele está 
nadando na praia deserta.”) 
 
 
Resposta da questão 43 – A 
O fragmento “Que coisa é a vida. Que coisa pior ainda é o tempo” representa uma pausa na narrativa para 
apresentação de um reflexão. Percebe-se que uma voz se manifesta, sem as marcas tradicionais do discurso direto. 
Trata-se, portanto, do discurso indireto livre.  
 
 
Resposta da questão 44 – D 
No trecho, há manifestação do discurso indireto livre (E o mocinho? Onde é que estão o mocinho! Meu Deus! onde 
é que está o mocinho?!). Percebe-se que ao fazer uso desse recurso, a voz narrativa incorpora a perspectiva da 
criança. As duas enunciações, a do narrador e a do personagem, não permanecem autônomas e há uma dificuldade 
em distinguir as duas perspectivas enunciativas.  
 
 
Resposta da questão 45 – A 
Ao longo do poema, percebemos que o autor ironiza a idealização amorosa, uma das principais características do 
Romantismo. As obras de Álvares de Azevedo se dividem em três partes: a primeira segue os preceitos de 
linguagem subjetiva do romantismo e o alto sentimentalismo; já a segunda – contida neste poema e que nos 
interessa – representa uma nova visão do autor, que ironiza características de exaltação amorosa e aborda sobre os 
falsos valores morais, mostrando também, a condição de desajuste do eu lírico durante o período Ultrarromântico. 
 
 
Resposta da questão 46 – A 
A atitude pragmática e consumista da personagem dos quadrinhos é o oposto do idealismo grandioso característico 
do herói romântico, tal como definido no texto 1. 
 
 
Resposta da questão 47 – E 
As alternativas A, B, C e D contém características da 1ª Geração Romântica, em que há uma idealização da figura 
indígena e do cenário natural das terras brasileiras devido ao despertar de um sentimento nacionalista provindo da 
Independência do Brasil em 1822. Com isso, cria-se a necessidade de construir uma identidade brasileira com base 
no elemento nativo (o índio), como também, a descrição e exaltação das belezas naturais. Já a letra E, apresenta 
características da escola literária Barroca, utilizada no século XVII. 
 
 
Resposta da questão 48 – A 
Uma das temáticas das obras machadianas, era a abordagem das relações motivas pelo interesse financeiro. No 
trecho em destaque, Marcela, que era uma prostituta, amou Brás Cubas enquanto houve o recebimento de recursos 
financeiros. Além disso, Machado desmascara a hipocrisia dos personagens, dentro de uma sociedade mascarada 
pelo valores morais de sua época.  



Resposta da questão 49 – C 
O romance de Alencar é marcado por forte descritivismo, com posição de destaque para a descrição das 
personagens, como a índia Iracema, e a paisagem. O autor emprega sem economia adjetivos e figuras de 
linguagem, como metáforas e comparações, para enriquecer a sua obra na descrição de cenários deslumbrantes, na 
exaltação da terra brasileira e dos heróis indianistas. 
 
 
Resposta da questão 50 – D 
Na descrição de Zulmira, o narrador enfatiza os elementos sensoriais: o visual (“pálida”, “magrinha”, “manchas 
roxas”, entre outros exemplos), o tátil (“úmido”, “fria”). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ESPANHOL 
 
Resposta da questão 51 – B  
A única frase em que o singular está corretamente escrito é na alternativa B, que informa un animal (indicando o 
apócope entre “un” e “animal”, o verbo “localiza” no singular e o possessivo “su presa”).   
 
 
Resposta da questão 52 – D  
Antes de SON usamos ellas 
 
 
Resposta da questão 53 – A  
O texto informa que as aranhas detectam suas presas através das vibrações que suas presas provocam nos fios que 
estas tecem. Portanto, 
 
 
Resposta da questão 54 – C  
Em espanhol CALLADITOS significa calados ( caladinhos) 
 
 
Resposta da questão 55 – A  
Fica claro o desejo do capitão em sua resposta no segundo quadradinho. 
 
 
Resposta da questão 56 – A  
SEÑALAR em português significa marcar. 
 
 
Resposta da questão 57 – A  
CONFORME é uma conjunção. 
 
 
Resposta da questão 58 – B  
Cadeira em espanhol é silla 
 
 
Resposta da questão 59 – D  
ALLÁ é um advérbio.  
 
 
Resposta da questão 60 – D  
GRIFO em português é torneira. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FILOSOFIA 
 
 
Resposta da questão 61 – B  
Assertiva que faz correta referência ao período pré-socrático da Filosofia grega antiga. 
 
 
Resposta da questão 62 – B  
Alternativa que nos demonstra as verdadeiras razões do surgimento da Filosofia grega. 
 
 
Resposta da questão 63 – E  
Resposta que expõe ao aluno o recorte espacial e temporal do surgimento da Filosofia grega antiga. 
 
 
Resposta da questão 64 – E  
A resposta que demonstra a visão da filosofia materialista de Thales de Mileto. 
 
 
Resposta da questão 65 – A  
A visão da Justiça pelo grego Transímaco, já na antiguidade. 
 
 
Resposta da questão 66 – C  
A visão da Filosofia materialista de Anaxímenes e o elemento invisível. 
 
 
Resposta da questão 67 – C  
A importante resposta que demonstra o relativismo de Protágoras. 
 
 
Resposta da questão 68 – B  
Assertiva que demonstra ao aluno a questão da evolução do ser em Heráclito. 
 
 
Resposta da questão 69 – A  
O mundo das ideias de Platão vem identificado nesta alternativa. 
 
 
Resposta da questão 70 – B  
Assertiva que identifica as fases dos Diálogos de Sócrates. 
 


